CHUONG 3
BAI 12: Ti SO CUA HAI SO. Ti SO PHAN TRAM. BIEU PO PHAN TRAM
Muc tiéu
< Kién thire
+ Hiéu duoc y nghia va biét cach tim ti s cua hai s, ti sb phﬁn tram, ti 1€ xich.
+ Biét cach doc cac biéu dd phan traim dang cot, 6 vudng va hinh quat.
+ Kining

+ Biét cach dung cac biéu d6 phﬁn tram dang c0t, 6 vudng, hinh quat.
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I. Li THUYET TRONG TAM
Ti s6 ciia hai s6
- Thuong trong phép chia s a cho s6 b (b#0) goi la ti sb cua

a va b. Ki hidu %.

Ti s0 phan tram

- Trong thuc té, ta thudng dung ti s6 dudi dang ti s6 phan tram
1A 1
v6i ki hiéu % thay cho —.
100
- Muén tim ti s6 phan trdm cta hai s6 @ va b, ta nhan a véi 100

a.100 o
0.

roi chia cho b va viét ki hi¢u % vao két qua:

Ti 1€ xich
Ti 1€ xich T ctia ban v€ (hodac mot ban dé) lati sb khoang cach
a gitra hai diém trén ban vé (hodc ban d6) va khoang cach b

giita hai diém tuong mg trén thyc té:
T :% (a, b cung don vi do).

Biéu d6 phan trim
- Pé néu bat va so sanh mot cach truc quan cac gia tri phan
tram cua mot dai lugng, nguoi ta dung biéu dd ph?m tram. Biéu
dd phan tram thudng dwgc dung dudi dang cot, 6 vudng va

hinh quat.

II. CAC DANG BAI TAP
Dang 1: Tim ti s6 ciia hai s6

+ Phuwong phap giai
“Tisbhaisbavab (b=0)la %.

- Khai niém ti so thuong dugc dung khi ndi vé

thuong cia hai dai lugng (cung loai va cung don vi

Vidu:

Ti s6 ciia hai sé 3 va 5 la %

Vidu:

Lép 64 ¢6 50 hoc sinh, sé hoc sinh gidi I6p

64 Ia 10 hoc sinh. Ti s phdm tram s6 hoc

sinh giéi so véi s6 hoc sinh cia I6p la:

10.100%
50

=20%.

Vi du:
Trén ban dé Viét Nam cé 6 I¢ 1:5000000 thi
1 cm trén ban dé twong vmg vdi 5000000 cm

= 50 km ngodi thuc 6.

Vi du:

Biéu db quat

M Hoc sinh gidi M Hoc sinh kha B Hoe sinh trung binh

Vi du: Tinh ti s6 ciia hai doan thang

AB =15 cm; CD = 2 dm.

Huéng déin gidgi

Doi vé cung don vi CD = 2dm = 20cm.

do). Suy ra ti s giita hai doan thang 4B va CD la

Chii y:

e Ti sd khong co don vi do.

153
20 4
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s A 5 \ I3 b s A 5 \
e Tiso cuaavabkhac — (ti sO cua b va a).
a

4+ Vidu miu

Vi du 1. Tim ti s6 cua
a) %m va 60cm; b) 0,3 ta va 25kg; ¢) 40 phut va 1 gio 20 phut.

Huong din gidai
Trudce hét ta can d6i cac so da cho ve cung don vi do.

a) &= 100cm = 80cm. Ti s6 cia 2m va 60cm 1a S0 =2
575 5 60 3

b) 0,3 ta =0,3.100kg = 30kg. Ti sb cua 0,3 ta va 25kg 1a % = g

c) 1 gior 20 phat = 80 phut. Ti s6 40 phat va 1 gio 20 phit 1a g = %
Vi du 2. Mét nguoi di bo trong mot phut duoc 60m va mot nguoi di xe dap trong mot gio duge 15km.
Tinh ti s6 van toc ciia nguoi di bo va nguoi di xe dap.

Huéng din gidi

Vi 1 gio nguoi di xe dap di duge 15km nén 1 phut nguoi di xe dap di dugc

Ezllcm=1.100m=250m.
60 4 4
P A A A N LA . . 60 6
Ti s van toc cua nguoi di bd va nguoi di xe dap 1a —=—.
250 25

, A 5 A M A N )’ A 5 A ’ A A 7 B 1 A 5 A 4 . \
Vi du 3. Tong cua ba s0 bang 45. Bict rang ti so ctia s0 thur nhat va so thu hai 1a > ti sO cua so thir hai va

A , \ 1 \ A e
sO thur ba la E Tim ba s0 do.
Huéng dén gidi
Cich 1. Ta c6 so dd
S6 ther nhat: ——
Sé ther hai:  |————

sé thee ba:  |——f—oAQ—F—F+—F—

45

SO thirnhat 1a 45:(1+2+6)=5.

S6 thir hai 1a 5.2 = 10.

S6 thir ba 1a 10.3 = 30.

Vay ba sb can tim 1a 5; 10 va 30.

Cich 2. Goi ba s phai tim 1an luot 13 x, y, z.
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=

Theo dé bai ta c6 = :% suyra y=2.x. Q)
y

N =

:% suyra z=3y=3.(2x)=6.x ()

Vi tong cuia ba s6 bang 45 nén x + y +z = 45. Két hop véi (1) va (2) ta dugc:
X+2x+6x=45
x(1+2+6)=45

x.9=45
x=45:9
x=5.

Suyra y=2.x=10;z = 6.x =30.
Vay ba sb can tim 1a 5; 10 va 30.
Bai tip tu luyén dang 1

Cau 1. Tim ti sO cua

a) %m va 60cm; b) % gid va 40 phut; c) 0,2 ta va 12kg; d) % ngay va 10 gio.

A . Ao A ST WY SEE £ Sy N A S N S T I TP S O 24 A
Cau 2. Ti s0 cta hai s0 a va b c6 thé viet 1a % Céach viét nay c6 gi khac véi phan so 3 hay khong? Cho

vi du.
Cau 3. Nam nay con 12 tudi, bo 40 tuoi. Tinh ti s0 tuoi cia hai bo con:

a) Hién nay; b) 2 ndm trudc; ¢) 6 ndm sau.
Cau 4. Mot hinh chir nhat ¢6 chu vi 1a 50cm. Ti s giita chidu dai va chiéu rong bang % Tinh dién tich
cua hinh chir nhat do.
Céu 5. Ti s6 cua hai s6 1a % Néu b6t di ¢ s6 nho 5 don vi thi ti s6 cua chung 1a % Tim hai s6 do.
Dang 2: Ti s6 phan trim va biéu d6 phan trim

4+ Phuwong phap giai

o Ti s6 phan trim cta hai s a va b 1a Vi du 1: Ti s6 phan tram cta 5 va 8 1a
5
—.100% = 62,5%.
a.100 o 3 0 °
b
*a% clia s6 M bang Vi du 2: 25% cua 16kg la
16.25
16.25% = ——— = 4kg.
— ST
100
s . ‘ Vi du 3. 30% ctia a bang 24.
® h% cua mat sO bang x thi s6 do bang 30 100
Suyra a=24:——=24.——=80.
b 100 100 30
X —=X.—
100
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< Vidu miu
Vi du 1. Tim ti s6 phan trim cia :
a) 15va40 b) 25kg va 3 ta.
Huéng dén gidgi

a) Ti s6 phan trim ctia 15 va 40 1a i—g. 100% = 37,5%.

b) Ta c6 3 ta = 300kg. Ti s6 phan trim cua 25kg va 3 ta la 32750' 100% = ?%.

Vi du 2. Khéi 6 cia mot truong c6 400 hoc sinh. So két hoc ki I ¢6 32 hoc sinh dat
loai gioi, 60% hoc sinh kha, 12 hoc sinh yéu va con lai 1a hoc sinh trung binh.

a) Tinh ti s6 phan trim s6 hoc sinh gidi, trung binh va yéu.

b) Vé cac loai biéu dd: Biéu dd cot, biéu dd 6 vuong va biéu dd hinh quat dé biéu
dién céc sb liéu trén.

Huéng din gidi

a) S6 hoc sinh dat loai kha 1a 400.60% = 400.% =240 (hoc sinh).

S6 hoc sinh trung binh 1a 400 — (32 +240+12) =116 (hoc sinh).

S6 hoc sinh gioi chiém %.100 = 8%.

S6 hoc sinh trung binh chiém %.100 =29%%.

$6 hoc sinh yéu chiém —2.100 = 3%,
400

b) Biéu do
Biéu dé cot
% M
70
60
50
40
a0
20
10
N &

A J

Yéu Gidi Kh&  Trung binh
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Biéu dé quat

3%
80%

W Gidi OKha BTrung binh EYéu

4+ Bai tip tw luyén dang 2

Cau 1. Tinh ti s0 phan tram cua hai so:

a) 12 va 30; b) 6 va 40; c) 23 va 46; d) 85 va 25.
Cau 2. Tinh
a) 25% cua 24kg; b) 40% cua 120m; c) %% cua 56; d) 8%% cua 75.

Céu 3. Khi néi dén vang ba s6 9 (999) ta hiéu rang: Trong 1000g “vang” ndy chira t6i 999g vang nguyén

999

chat, nghia 1a ti 1¢ vang nguyén chat la 100 =99,9%. Em hiéu thé nao vé vang bdn s6 9 (9999)?

Cau 4. Co thé ngudi chira 70% 1a nude. Ban Hung nang 42kg. Tinh khéi lugng nude ¢6 trong co thé ban
Hung.
Cau 5. Lop 6B c6 50 hoc sinh. S4 hoc sinh gidi chiém 16% sb hoc sinh ca 16p. S4 hoc sinh kha béng
175% sb hoc sinh gidi. Con lai 1a hoc sinh trung binh.
a) Tinh s6 hoc sinh mdi loai cta 16p 6B.
b) Tinh ti s6 phan trdm sé hoc sinh kha va hoc sinh trung binh so véi ca 16p.
¢) V& biéu d6 hinh quat dé biéu dién ti s6 phan tram cac loai hoc sinh cua 16p 6B.
Cau 6. Hi¢u cua hai s 1a 32. Biét 25% s 16n bang 0,375 sb nho. Tim hai sé do.
Dang 3. Ti I¢ xich
4 Phuwong phap giai

a 1a khoang cach giira hai diém trén ban do. Vi du: Khoang cach a trén ban dd 1a 1 cm,
B 1a khoang céach thuc té cua hai diém nay. khoang céach b trén thyc té 1a 1km thi ti 16 xich 1a
T1a ti 1€ xich. 1
100000
r=%
b

—a=Thb=—.

T

Chu y: a va b c6 cung don vi do.

4+ Vidu miu
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Vi du 1. Khoang céach tir mot diém cuc Bic ¢ Ha Giang dén mot diém cuc
Nam ¢ miii Ca Mau dai 1620km. Trén ban do, khoang cach do dai 16,2cm.
Tim ti 1& xich ctia ban do.

Huéng dén gidgi

Tacoé a=16,2cm;b =1620km.

Doi 1620km =1620.10°cm.

Ti 1é xich ciia ban d6 1a Lzs = %
1620.10° 10

, P | A A 11y
Vi du 2. Trén mdt ban vé k¥ thuat co ti 1€ xich T60” chiéu cao ctia ngdi nha la

40cm. Tinh chiéu cao thyc té ciia ngdi nha do.

Huéng dén gidi

Taco a=40cm,T =L.
160

Chiéu cao thuc té ctia ngdi nha d6 1a b= % = ? =40.160 = 6400cm = 64m.
160

Vi du 3. Mot chiéc may bay Boeing 707 ¢6 chiéu dai 46m. Khi v& chiéc may
bay nay trén ban v€ k¥ thuat voi ti 1€ xich ﬁ thi chiéu dai ciia né bang bao
nhiéu?

Huéng dén gidi

Tacd b=46m,T :L.
230

Chiéu dai ctia chiéc méy bay trén ban d6 1a a =b.T = 46.E = %m =20cm.

4+ Bai tap tw luyén dang 3
Céu 1. Quang dudng tir Ha Noi dén TP. Hb Chinh Minh dai 1730km. Trén ban dd khoang cach dé la

173cm. Tim ti 1& xich cua ban db.

. A 5 A A A A 5 A ’, 2 1A , 1 \ A A ’ , A [ B
Cau 2. Tinh d¢ dai thyc t€ cua ciy cau, bict trén ban do co ti I¢ xich —1200 thi cay cau do6 co do dai la
20cm.

thi khu dit do

Cau 3. Mot khu dit hinh chit nhat c6 dién tich 14 960m>. Trén ban dd ¢6 ti 1é xich la 10100

¢6 dién tich la bao nhiéu?
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DAP AN
BAI 12: Ti SO CUA HAI SO. Ti SO PHAN TRAM. BIEU PO PHAN TRAM
Dang 1: Tim ti s6 ciia hai s6

Bai tip co ban

Cau 1.
a) 3 =3 100em = 75¢m. Suy ra ti s ctia 3 va6oemla 2> =2,

4 4 4 4

2 .. 2 : 2 . 24 3
b) = gio =—.60 =24 phut. Suy ra ti s cia — gio va 40 phut l[a — ==
)5 8= Pt Sy 5° P 075

. A X .20 5

c) 0,2 ta=20kg. Suy ra ti sO cta 0,2 ta va 12kg la o3

1 1 . 1 8 4
d) —ngay =—.24 =8gi0. Suy ra ti sO cua —ngay va 10 gid la —=—.
)3 gay =3 g y 3 nedy g 103
Cau 2.

. Ao, & ; fe 1AL A A, X A A A o \ TP A \
Céach viet ti s 3 khac véi phan so 3 0 cho: trong phén so 3 thi @ va b phai 1a cac s0 nguyén, con trong
. A A \ T C R
ti sO 3 thi a va b 1a cac so bat ki véi b # 0.

Vi du: _73 1a phan sd, ciing 1a ti s6. Nhung ti s6 % khong 1a phan sd.

Cau 3.

a) Ti s6 tudi ciia hai bd con hién nay 1a 12 =—.
40 10

12-2 10 5
40-2 38 19
1246 18 9

40+6 46 23

b) Ti s0 tuoi cua hai bo con 2 nam trudc la

¢) Ti s0 tuoi cia hai bo con 6 ndm sau la

Cau 4.

Ntra chu vi hinh chir nhat 1a 50:2 = 25cm.
Chiéu dai hinh chit nhat 1a 25:(3+2).3 =15¢m.
Chiéu rong hinh chit nhat 1a 25-15=10cm.
Dién tich hinh chit nhat 1a 15.10 =150cm’.

Cau 5.
Goi a 1a s6 nho, b 1 sb 16m. Theo bai ta co: %z%.
Talai co a=3 :l suy ra ﬁ_ézl

2 b b 2

Trang 8



3.5_1

4 b 2
5.3 1
b 4 2
s_1
b 4
= b="54=20.

SO bé 1a a:i.bzi.zozls
47 4

Viy hai s6 can tim 1a 15 va 20.

Dang 2. Ti s0 phan tram va biéu d6 phan tram

Cau 1.
a) 40%. b) 15%. ¢) 50%. d) 340%.
Cau 2.

7 25
a) 6kg. b) 48m. c) 30 d) R
Cau 3
Ti 1é vang nguyén chét trong vang bon s6 9 1a 9909090 =99,99%.

Cau 4.

Khéi lugng nude 6 trong co thé ban Hing 1a: 42.70% = 29,4keg.
Cau 5.

a) S6 hoc sinh gioi 1a 50.16% = 8 (hoc sinh).

S6 hoc sinh kha 14 8.175% = 14 (hoc sinh).

S6 hoc sinh trung binh 1a 50 — (8 + 14) = 28 (hoc sinh).

b) Ti s6 phan trim s6 hoc sinh khé so véi s6 hoc sinh ca 16p 1a 14 :%100% =28%.

28

Ti s6 phan trim s hoc sinh trung binh so v&i sb hoc sinh ca 16p 1a 28: %.100% =56%.

c)
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Biéu dd quat

M Hoc sinh gidi M Hoc sinh kha Il Hoc sinh trung binh
Cau 6.
Ti s6 giita s6 16n va s6 nho 1a 0,375:25% = %
Vay s6 10n 12 96 va s6 nho 1a 64.
Dang 3. Ti I€ xich
Cau 1.

Ti 1é xich cia ban dd 1a T :LS :L().
1730.10° 10

Cau 2.
Do dai thuc té cia cay cau la 20: ﬁ =20.1200 = 24000cm = 240m.
Cau 3.

Trén ban dd ¢ ti 18 xich 1a thi chiéu dai giam 1000 1an va chiéu rong giam 1000 1an nén dién tich

hinh chit nhat giam 1000.1000 = 1000 000 lan.

Dién tich cta hinh chit nhat ¢ trén ban dd 1a 960 :1000000 = 13(’)20 m*> =9,6cm’.
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